

Отзыв

на автореферат Комилзода Насим Иброхим на тему «Становление многовекторной внешней политики Республики Таджикистан и Республики Казахстан в период независимости (1991 – 2021 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.15. - История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

После обретения независимости новые независимые государства Центральной Азии встали перед выбором определения самостоятельной внешней политики, учитывающие национальные интересы и соответствующие экономическим и кадровым возможностям. С учетом новой реальности после распада биполярной системы международных отношений одним из наиболее подходящих направлений была многовекторная внешняя политика. Необходимость выбора многовекторной внешней политики заключалась в стремлении государств обеспечить свою безопасность, экономическое развитие и политическую устойчивость, не полагаясь исключительно на одного партнера или союзника. Такая политика позволяет избегать чрезмерной зависимости от одного геополитического центра и снижает риски давления со стороны сильных партнеров. Также многовекторная внешняя политика выгодна для диверсификация торговых партнеров и инвесторов, обеспечивает доступ к разным рынкам, технологиям, кредитам и ресурсам. Особенность выбора многовекторной внешней политики заключается в геополитической устойчивости и гибкости в международных отношениях, уменьшая вероятность вовлечения в конфликты из-за обязательств перед одной стороной.

исследователем выявлены и научно обоснованы основные вопросы темы исследования.

Диссертация Комилзода Насим может обогатить таджикскую и казахскую историографию, добавляя в неё важную страницу освещения и научного сопоставления развития многовекторной внешней политики.

В автореферете диссертации приводятся важные научные результаты, четкая структура, последовательность, выводы и рекомендации автора важны для изучения становления и развития многовекторной внешней политики Республики Таджикистан и Республики Казахстан в период независимости.

Можно с уверенностью констатировать, что автор смог тонко сопоставить и сравнить динамику становления и развития внешней политики обоих государств. Особенно четко выявлены общности и особенности развития многовекторной внешней политики Таджикистана и Казахстана. Автореферат представляет собой самостоятельно выполненное исследование и заслуживает положительной оценки с учетом актуальности, методов исследования, четкой структуры, последовательности, объема литературы и использованных источников. Научное исследование отвечает всем требованиям, которые предъявляются к авторефератам кандидатской диссертации.

Таким образом, автореферат диссертации на тему **«Становление многовекторной внешней политики Республики Таджикистан и Республики Казахстан в период независимости (1991 – 2021 гг.)»**, отвечает всем требованиям Высшей Аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан, опубликованные научные статьи соответствуют по теме диссертации, а ее автор Комилзода Насим

Именно поэтому обе государства выбрали многовекторную внешнюю политику, которая имеет особое значение для Республики Таджикистан и Республики Казахстан в период независимости, направленная на развитие сотрудничества с различными странами и международными организациями.

Актуальность исследования многовекторной внешней политики Таджикистана и Казахстана обусловлена рядом факторов, связанных с изменяющейся геополитической ситуацией, экономическими интересами, региональной безопасностью и международными вызовами.

С учетом вышеизложенного актуальность и своевременность диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Следует особо отметить, что диссертация Комилзода Насим Иброхим впервые исследует представленную тему в таких хронологических рамках в сравнительном контексте два указанных кейса, изучает важный отрезок истории и с этой точки зрения данная тема имеет особое значение.

Содержание автореферата диссертации предполагает, что автор должным образом обосновал актуальность темы исследования, цели и её задачи с научной точки зрения. Автор рассмотрел труды отечественных и зарубежных ученых, в различных аспектах отражающие развитие и становление многовекторной внешней политики Республики Таджикистан и Республики Казахстан в период независимости (1991-2021 гг.), определил методологическую основу исследования, изучил степень научной разработанности и источниковедческую базу исследования, дал ей характеристику и научную оценку. На основе анализа договорно-правовых источников

Иброхим, достоин получения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15. История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Рецензент,
Доктор PhD в области международных отношений,
И.о. доцента кафедры международных отношений
И мировой экономики
НАО «Казахский национальный
университет им.аль-Фараби»



Деловарова Л.Ф.

Подпись Деловаровой Л.Ф. заверяю:

13.03.2025

Начальник управления
Подбора и развития персонала
М. Нурсеитова



Адрес:
Проспект аль-Фараби 71,
г.Алматы
Республика Казахстан